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Niederschrift über die 18. Sitzung der STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG  

in der Wahlperiode 2016 – 2021 am Mittwoch, dem 31. Januar 2018  

im Dorfgemeinschaftshaus Ober-Hörgern Nr. 18/2017 

 

Tagesordnung 

 

1   Mitteilungen  

  a) des Stadtverordnetenvorstehers 

  b) des Magistrats 

    

2   Verleihung des Sportehrenpreises 2017  

   Verleihung durch die Bürgermeisterin 

    

    

   Teil A – ohne Beratung 

    

    

3   Bereitstellung von Haushaltsmitteln in Bezug auf 

Verbesserungsmaßnahmen der Wasserqualität im Stt. Gambach – 

Antrag der FWG Fraktion vom 25.09.2017 

  a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

  b) Beschlussfassung 

    

    

4   Neuordnung und Befestigung der restlichen Parkflächen am 

Friedhof im Stt. Münzenberg – Antrag der FWG Fraktion vom 

25.09.2017 

  a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

  b) Beschlussfassung 

    

    

5   Gestaltung und Sanierung der Wheed im Stt. Ober-Hörgern – Antrag 

der CDU Fraktion vom 30.11.2017 

  a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

  b)  Beschlussfassung 

    

    

6   Abbauplanung der Firma Buss-Basalt – Antrag der CDU/SPD 

Fraktion vom 30.11.2017 

  a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

  b) Beschlussfassung 

    

    

   TEIL B – mit Beratung 

    

    

7   Haushalt 2018 mit Investitionsprogramm 

  a) Bericht des Haupt- und Finanzausschusses 

  b) Beschlussfassung 

    

    

8   Wahl der Vertreterinnen und Vertreter sowie Stellvertreterinnen 

und Stellvertreter für die Verbände  

  a) Ekom 21 – KGRZ KIV in Hessen 

  b) Wasserverband Nidda 

    

    

9   Straßennamensbenennung im Stadtteil Ober-Hörgern 

  a) Bericht des Magistrats 

  b) Beratung und Beschlussfassung 
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10   Weitere Umsetzung des Kommunalinvestitionsprogrammes – 

Heizungserneuerungen im Kulturhaus Trais und im DGH Ober-

Hörgern 

  a) Bericht des Magistrats 

  b) Beratung und Beschlussfassung 

    

    

11   Antrag der SPD Fraktion vom 11.01.2018 zum Beitritt des 

„Zweckverbandes zur Schaffung von bezahlbarem Wohnraum und 

Strukturförderung“ 

  a) Bericht des Magistrats 

  b) Beratung und Beschlussfassung 

    
 

     
 

Anwesenheit: 
 

I. Magistrat: 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer  

Erster Stadtrat Alexander Heise  „e“ 

Stadtrat Karl Heinz Alles  

Stadtrat Klaus Ohly „e“ 

Stadtrat Carsten Bolz „e“ 

Stadtrat Hagen Vetter  

Stadtrat Ernst Peter Wirth  

Stadträtin Cornelia Scheurich  
 

II. Stadtverordnete: 

01 Bender, Wilfried  10 Brückel, Michael   20 Berg, Ronald 

02 Eiser, Dirk  11 Haas, Rudolf   21 Hoppe, Richard        

03 Heise, Thomas  12 Hüttl, Peter   22 Schaback, Armin     

04 Kaiser, Stefan  13 Laspoulas, Haris   23 Thiele, Sascha 

05 Klein, Wolfgang  14 Metzger, Horst   

06 Müller, Gerold   15 Müller, Matthias  „e“  

07 Reuhl, Kurt  16 Prockl, Harry   

08 Schepp, Thorsten  17 Schwab, Norbert „e“  

09 Wendel, Ina  18 Tschertner, Manfred   

  19 Vetter, Sabine  

 

 

 

 

Abwesend (entschuldigt „e“, unentschuldigt „u“):  

 

Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr Ende der Sitzung:21.00 Uhr 

 

Schriftführer: Manfred Müller 

  

 

 

 

  

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner eröffnet die 18. Sitzung der Stadtverordneten-

versammlung und begrüßt alle Anwesenden. Die Stadtverordnetenversammlung war durch 

Einladung ihrer Mitglieder vom 19.01.2108 unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und 

ordnungsgemäß einberufen. Ort und Stunde sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt 

gegeben.  

Der Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung stellt fest, dass gegen die Ordnungsmäßigkeit 

der Einberufung keine Einwände erhoben wurden. Die Stadtverordnetenversammlung ist nach der 

Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 

Die SPD-Fraktion beantragt, dass TOP 7 der Einladung in Teil B behandelt wird. 
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Zu TOP 1a): 

Der Stadtverordnetenvorsteher hat keine Mitteilungen zu machen. 

 

Zu TOP 1 b):  

Bürgermeisterin Dr. Tammer begrüßt alle Anwesenden und verliest die Mitteilungen des Magistrats. 

Die Mitteilungen liegen dem Protokoll als Anlage 1 bei. 

 

 

Zu TOP 2 a): 

Bürgermeisterin Dr. Tammer überreicht Herrn Luc Fabian Dingerdißen aus Münzenberg den 

Sportehrenpreis der Stadt Münzenberg für das Jahr 2017. Er wurde für folgende hervorragenden 

Leistungen im Schießsport ausgezeichnet.  

Mitglied der Nationalmannschaft des Deutschen Schützenbundes, 

Europameister 2017 - Teilnahme in Baku (Aserbaidschan) in der  

Disziplin „Kleinkalibergewehr – 60 Schuss in liegend“ Goldmedaille, 

Weltmeisterschaft 2017 - Qualifizierung für die Junioren  

Weltmeisterschaft in Suhl (Thüringen), Platz 28 von 72 

Deutsche Meisterschaft 2017 in München Gold, Silber und Bronze – mit 5 Medaillen war er einer der 

erfolgreichsten Schützen der DM 

Deutsche Meisterschaft 2016 – zweifacher Vizemeister bei den Deutschen Meisterschaften im 

Sportschießen im Sportschützen-Team Wetterau-Friedberg 

 

 

Zu TOP 3 a): 

Ausschuss-Vorsitzender Prockl berichtet über die stattgefundene Haupt- und Finanzausschuss-

Sitzung vom 29.01.2018.  

 

Zu TOP 3 b): 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt mit 12 gegen 9 Stimmen die Beschlussempfehlung 

des Ausschusses. 

 

 

Zu TOP 4 a): 

Ausschuss-Vorsitzender Prockl berichtet über die stattgefundene Haupt- und Finanzausschuss-

Sitzung vom 29.01.2018.  

 

Zu TOP 4 b): 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Beschlussempfehlung des 

Ausschusses. 

 

 

Zu TOP 5 a): 

Ausschuss-Vorsitzender Prockl berichtet über die stattgefundene Haupt- und Finanzausschuss-

Sitzung vom 29.01.2018.  

 

Zu TOP 5 b): 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Beschlussempfehlung des 

Ausschusses. 

 

 

Zu TOP 6 a): 

Ausschuss-Vorsitzender Prockl berichtet über die stattgefundene Haupt- und Finanzausschuss-

Sitzung vom 29.01.2018.  

 

Zu TOP 6 b): 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt mit 16 Stimmen die Beschlussempfehlung des 

Ausschusses – es ergaben sich 5 Enthaltungen. 
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Zu TOP 7 a): 

Ausschuss-Vorsitzender Prockl berichtet über die stattgefundene Haupt- und Finanzausschuss-

Sitzung vom 29.01.2018.  

 

Zu TOP 7 b): 

Stadtverordneter Prockl (SPD-Fraktion) beantragt, dass im Stellenplan die bisher befristete Stelle 

im Tourismusbereich in eine unbefristete Stelle umgewandelt wird. 

Dem wird mit 17 Stimmen – bei 4 Enthaltungen zugestimmt. 

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt sodann einstimmig die Beschlussempfehlung des 

Ausschusses unter Einbeziehung des vorausgehenden Beschlusses zum Stellenplan. 

 

Stadtverordneter Brückel weist an dieser Stelle darauf hin, dass nach geltender Beschlusslage eine 

Kurzfassung des Haushaltes zur Information der Bürger, der sogenannte „Bürgerhaushalt“, zu 

erstellen ist. Dieser Bürgerhaushalt sollte mindestens auf der Homepage der Stadt veröffentlicht 

werden.  

 

 

Zu TOP 8 a): 

In der Stadtverordnetensitzung vom 28.04.2011 wurde Bürgermeister Hans Jürgen Zeiß und 

Oberamtsrat Manfred Müller, als Stellvertreter, für die EKOM 21 und den Wasserverband Nidda 

gewählt. Durch das Ausscheiden des Bürgermeisters Zeiß soll nun Bürgermeisterin Dr. Isabell 

Tammer als Vertreter der Stadt Münzenberg gewählt werden.  

 

Zu TOP 8 b): 

Da keine weiteren Vorschläge gemacht werden wird per Akklamation gewählt. 

Es wird jeweils einstimmig beschlossen, dass Frau Dr. Tammer Vertreterin in den Verbands-

versammlungen der EKOM 21 und des Wasserverbandes werden soll. 

 

 

Zu TOP 9 a): 

Der Magistrat schlägt vor, dass die neue Straße im Baugebiet Ober-Hörgern „An der Gambacher 

Straße“ den Namen „In den Kappesgärten“ erhalten soll.  

 

Zu TOP 9 b): 

Die neue Straße im Baugebiet „An der Gambacher Straße“ im Stadtteil Ober-Hörgern wird „In den 

Kappesgärten“ benannt. 

 

Der Magistrat wird weiterhin beauftragt, die Satzung über die Straßenreinigung mit dem 

anliegenden Straßenverzeichnis incl. der neuen Straße neu bekannt zu machen. 

Beschluss: einstimmig angenommen 

 

 

Zu TOP 10 a): 

Bürgermeisterin Dr. Tammer berichtet über die Vorlage des Magistrats: 

Der Magistrat hatte zum Förderprogramm aus dem Gesetz zur Stärkung der Investitionstätigkeit 

von Kommunen drei Maßnahmen angemeldet: 

 

Kulturhaus Trais - Heizungserneuerung 40.000 € 

 

DGH Ober-Hörgern (ehemaliges Vereinsheim)  

- Heizungserneuerung; Fassadendämmung; Sanierung Sanitärbereich und Fenstersanierung  – 

80.000 € 

 

Verwaltungsgebäude Gambach  

– Heizungs- und Fenstererneuerung 60.000 € 

 

Zwischenzeitlich sind die Maßnahmen in der Verwaltung sowie die Fenstersanierungen am 

ehemaligen Vereinsheim im DGH Ober-Hörgern umgesetzt. 

Hinsichtlich der Heizungserneuerungen in den Gemeinschaftshäusern Ober-Hörgern und Trais wurde 

der Fachingenieur Dilges mit der Betreuung beauftragt. 
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Als Anlage 1 und 2 liegt dieser Vorlage der Bericht zur vorgesehenen Erneuerungsmaßnahme bei. 

Zu beachten ist jeweils, dass bei den Heizungserneuerungen jeweils die geplanten baulichen 

Veränderungen an den Feuerwehrgerätehäusern Ober-Hörgern und Trais heizungstechnisch mit 

berücksichtigt wurden. 

 

Zu TOP 10 b): 

Die CDU-Fraktion beantragt, dass eine Ausschussberatung entbehrlich ist und über diesen Antrag 

sofort beschlossen werden könnte. 

Dem wird mit 15 gegen 6 Stimmen zugestimmt. 

Der Vorlage des Magistrat wird sodann bei einer Enthaltung beschlossen. 

 

 

Zu TOP 11 a): 

Die SPD-Fraktion beantragt, dass die Stadt Münzenberg dem „Zweckverband zur Schaffung von 

bezahlbarem Wohnraum und Strukturförderung“ beitreten soll. Von Seiten des Wetteraukreis wird 

die Gründung dieses Zweckverbandes betrieben. 

 

Zu TOP 11 b): 

Stadtverordneter Berg (FWG-Fraktion) erklärt, dass im Kreistag noch keine Vorlage eingebracht 

worden ist. Er fordert die SPD-Fraktion auf, den Antrag zurückzuziehen. 

 

Nach kurzer Aussprache zieht die SPD-Fraktion ihren Antrag zurück. 

 

 

 

Münzenberg, 01.02.2018 

 

 

 

 

______________________                           ______________________________ 

         Manfred Müller Manfred Tschertner 

              Schriftführer                    …………………      Vorsitzendes Mitglied der  

                                                                            Stadtverordnetenversammlung   
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Anlage 1 

 

Bürgerhaus 

Die Vertragsverhandlungen mit einem neuen Bürgerhauswirt sehen gut aus und wir stehen – 

sofern der Magistrat zustimmt – kurz vor der Unterzeichnung. 

 

Jahresabschluss 2014 

Der Magistrat hat den Jahresabschluss 2014 festgestellt. Die Prüfung durch die Revision wird ab 

dem 12. Februar stattfinden und danach wie gehabt dem Parlament vorgelegt. 

 

Aufhebungsvertrag mit einer Mitarbeiterin aus dem Bürgerbüro 

Mit einer Mitarbeiterin aus dem Bürgerbüro wurde zum 15.04.2018 ein Auflösungsvertrag 

eingegangen. Die Mitarbeiterin hat in ihrer Heimatgemeinde eine Stelle angeboten bekommen 

und auch angenommen. 

 

Jahreshauptversammlungen der FFW Gambach, Münzenberg und Trais 

Am 02. Februar, 20:00 Uhr lädt die FFW Trais zur JHV in das Kulturhaus Trais ein. 

Am 16. Februar, 20:00 Uhr lädt die FFW Gambach in das Gerätehaus Gambach ein. 

 

Messgerät Butzbach 

Die Stadt Butzbach verfügt seit kurzem über ein neues Verkehrsdatenerfassungsgerät. Dieses 

Gerät kann den Mitgliedskommunen zur Verfügung gestellt werden. Zwecks Messung der 

tatsächlichen Verkehrsbelastung an den Problempunkten wird das Gerät ab 15. Januar zuerst in 

der Schulstraße aufgestellt. 

 

Termin mit der OVAG zur Wasserproblematik 

OVAG wird ein Kurzprotokoll zur Verfügung stellen, Quintessenz, dass ein Verschneiden mit 

OVAG-Wasser, um zu einer Wasserhärte von 15/16 dH zu kommen nahezu einen Vollbezug 

darstellen würde bei gleichzeitig hohen Kosten für die Verlegung der notwendigen Rohre. 

 

Nachbarschaftshilfe 

Mit den Ehrenamtlichen der Organisationsstart besprochen. Der Plan beschränkt sich vorerst auf 

den Fahrdienst mit dem City-Mobil (dienstags von 10:00 bis 12:00 Uhr und donnerstags von 

14:00 bis 16:00 Uhr) sowie Bürodienstzeiten in der Verwaltung (Mo, Mi und Fr. von 11.00-

12.00 Uhr). Für den Monat Februar wurden die Dienstzeiten festgelegt und die ehrenamtlichen 

Helfer eingeteilt. 

 

E-Ladestation im Stt. Münzenberg – Grundstücksankauf 

Die Unterzeichnung des Kaufvertrages ist am Freitag, dem 19. Januar 2018 im Notariat Schäfer 

erfolgt. Der Vertrag mit der OVAG wurde unterzeichnet. 

 

Arbeitsgruppe Bewegungsparcours für Erwachsene 

Erstes Treffen fand am 15.01.2018 statt. Die Geräte wurden ausgewählt und eine Vorlage für 

Magistrat/Stadtverordnetenversammlung ist in Arbeit. 

 

Frühlingsmarkt am 25. März 2018 

Der geplante Frühlingsmarkt wurde auf zu geringer Anmeldungen abgesagt. Durch die 

Terminverschiebung aufgrund der Landratswahlen haben die Aussteller u.a. wegen 

Terminüberschneidungen absagen müssen. 

 

 

 

TERMINE 

Holzversteigerung am 24.02.2018, 10:00 Uhr im Gambacher Wald 

 


